



A Képviselő-testület nyilvános ülésének anyaga
(2011. évi CLXXXIX. törvény 46. § (1) bekezdés).

ELŐTERJESZTÉS a Képviselő-testület ülésére

Tárgy: Botlatókövek elhelyezése

Tisztelt Képviselő-testület!

Az előterjesztés célja, hogy a botlatókövek elhelyezésével emléket állítsunk a második világháború alatt kerületünkben, a lakóhelyükről elhurcolt személyeknek.

Budapesten több kerületben található botlatókő, amellyel a második világháború alatt a lakóhelyükről elhurcolt zsidó áldozatokra emlékezünk. A botlatókövek elhelyezését Gunter Demnig német művész 1997-ben kezdeményezte, és Európában számos nagyvárosban találkozhatunk ilyen emlékjelekkel. A botlatóköveket az áldozatok egykori lakóhelye előtt, a járdába süllyesztve helyezik el. A Budapest Főváros XII. kerület Hegyvidéki Önkormányzat (a továbbiakban: Önkormányzat) pótolni szeretné a hiányt, és ilyen emléköveket szeretne elhelyezni a Hegyvidéken. Az emlékjelek avatását 2023 áprilisában, a holokauszt magyarországi áldozatainak emléknapja alkalmából tervezzük.

A botlatókő négyzet alakú, betonkockára rögzített rézlemez, mérete 9,6 cm x 9,6 cm, mélysége 10 cm, amelyeket Gunter Demnig készít el. A rézlapon az áldozatok neve, születési dátuma, a halálozás helye és ideje szerepel. Az emlékköveket a Magyar Zsidó Kulturális Egyesület (a továbbiakban: Egyesület) rendeli meg a művésztől. A táblák megrendelése évente egy alkalommal történik. A botlatókő költsége 130 EUR/db, amelynek fedezetét az Önkormányzat 2023. évi költségvetéséből biztosítja.

Az áldozatok felkutatására előzetesen levélben fordultunk az Egyesülethez, valamint Budapest Főváros Levéltárához (továbbiakban: BFL), és kértük, hogy XII. kerületi adatokkal segítsék a botlatókő elhelyezését. A Levéltártól kaptunk olyan listát, amelyben az elhurcolt személyek neve mellett lakhelyadatok nem szerepelnek, az intézetekben, kórházakban kivégzett személyekre viszont találunk adatokat. Ezt követően felkértük a Hegyvidéki Helytörténeti Gyűjtemény vezetőjét, hogy a korszak kutatóival konzultálva, valamint az Egyesület munkatársaival együttműködve tegyenek javaslatot olyan kerületi személyekre, akiket lakóhelyükről elhurcoltak.

A Hegyvidéki Helytörténeti Gyűjtemény munkatársai Zoltán Gábor kutatásait is felhasználva az alábbi áldozatokra emlékező botlatókövek elhelyezésre tettek javaslatot, amelyet most a Képviselő-testület elé terjeszték elfogadásra:

Lőwi Cecília (egykori lakhely: Bernáth Géza (mai Hollósy Simon) utca 6., 8262/19 hrsz.)

Pois István (egykori lakhely: Bernáth Géza (mai Hollósy Simon) utca 6., 8262/19 hrsz.)

(A házaspárra vonatkozó adatok forrásai: A Náci És Nyilas Rémtettek Kivizsgálására Alakult Bizottság jegyzőkönyveiből, BFL XXV.1.a. 188/1945, valamint Kiss György perirata a BFL-ben: XXV.1.a. 188/1945).

Tájékoztatam a Képviselő-testületet, hogy a Hollósy Simon u. 6. szám előtti járda közterület, a társasház tulajdonosai felé a tájékoztatási kötelezettségünket megtettük. Az adatok ismeretében az emlékjelek elhelyezésének előkészítése során az említett társasház lakóit két külön levélben

tájékoztattuk, először az Önkormányzat szándékáról, majd második alkalommal az avatás tervezett időpontjáról, továbbá személyesen is felkerestük az érintetteket. A lakóktól a Képviselő-testület ülésének időpontjáig nem érkezett visszajelzés.

A botlatókövek elhelyezését előzetesen az Önkormányzat tervtanácsa elé konzultációra beterjesztettük, hogy a tervtanács véleményezze a közterületen történő elhelyezést. A tervtanács 2023. februári ülésén támogatta az emlékjelek elhelyezését. A Képviselő-testület döntését követően Önkormányzatunk településképi eljárást is lefolytat.

Jelen előterjesztésben a botlatókövek elhelyezését jóváhagyásra terjesztem a Képviselő-testület elé.

Az előterjesztést véleményezésre megküldtem az Oktatási és Kulturális Bizottság részére. A Bizottság véleményéről a testületi ülésen adok tájékoztatást.

Kérem a Képviselő-testületet az alábbi határozati javaslatok elfogadására.

Határozati javaslatok:

1. A Képviselő-testület egyetért azzal, hogy Budapest Főváros XII. kerület Hegyvidéki Önkormányzat botlatókövet helyezzen el a Budapest XII. kerület, Hollósy Simon u. 6. számú ház előtti járdán Lówi Cecília emlékére. A botlatókő elkészítésének és elhelyezésének költségét az Önkormányzat a 2023. évi költségvetésében biztosítja.

(A döntéshozatal módja: egyszerű többség)

2. A Képviselő-testület egyetért azzal, hogy Budapest Főváros XII. kerület Hegyvidéki Önkormányzat botlatókövet helyezzen el a Budapest XII. kerület, Hollósy Simon u. 6. számú ház előtti járdán Pois István emlékére. A botlatókő elkészítésének és elhelyezésének költségét az Önkormányzat a 2023. évi költségvetésében biztosítja.

(A döntéshozatal módja: egyszerű többség)

Budapest Hegyvidék, 2023. február „14,

Láttam:


dr. Gottfried-Tusor Gabriella
jegyző



Fonti Krisztina
alpolgármester



Pokorni Zoltán
polgármester

Melléklet: fénykép a két botlatókőről

ITT LAKOTT

POIS ISTVÁN

SZ. 1888

LETARTÓZTATTÁK

1945. I. 29-ÉN

A NYILASOK AGYONVERTÉK

ITT LAKOTT

LŐWI CECÍLIA

SZ. 1891

LETARTÓZTATTÁK

1945. I. 29-ÉN

A NYILASOK AGYONVERTÉK

